

## Előfizetési feltételek.

Egész évre . 5 frt — kr.  
Félévre . . 2 frt 50 kr.  
Hivatalok, községek, köz-  
segi jegyzők és tanítók  
részére egész évre 3 frt.  
Italmérők és koresmáro-  
sok részére az „Italmérők  
Közlönye”-vel együtt  
egész évre 4 frt.

Az előfizetések  
postautalvánnyal  
eszközöndők.

Egyes számok 10 kr-ával  
kaphatók a kiadóhiv.

# GÖMÖR

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

A GÖMÖRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET

H I V A T A L O S K Ö Z L Ö N Y E .

## Hirdetések.

□ centiméterenként 2 kr.,  
töbszörítet 1 1/2 kr. fize-  
tendő. Értékdíj minden  
egyes beiktatásért 30 kr.

## A NYILTTÉRBE

minden 3 hasábos gar-  
mond sor díja 15 kr.  
Hirdetőirodák, előfizetők  
vagy gyakori hirdető  
teljes díjkedvezmény-  
ben részesülnek.

kéziratok a szerkesztőséghez (Belpiacz, Samarjay-fele ház  
l. em.) küldendők. — Kéziratok vissza nem adtnak.  
Felelős szerkesztő: Dr. SZELESS ÖDÖN.

Megjelenik hetenkint egyszer,  
— VASÁRNAP. —

A hirdetések, előfizetések, reklamációk,  
a kiadóhivatalba (Főtér, 8. szám alá) intézendők.  
Laptulajdonos: DRASKÓCZY LÁSZLÓ.

Lapunk számára hirdetéseket elfogad a Reuter ügynökség és a Magyar Távir. Iroda hirdetési irodája Budapest, Granátos-utca a 1 szám.

## Gazdacongressus előtt.

A jövő vasárnap, május 19-én nyílik meg az országos gazdacongressus Budapesten.

Az ország figyelmét mindenestre magára fogja hívni, oda fog özönlenni a magyar gazdák egy kiváló csoportja, a mely bizonyára nemcsak saját személyében jelenik meg, hanem összeköttetései vagy küldetésénél fogva a magyar gazdák elég nagy körét képviseli is s terv szerint 5 napon át fog tanácskozni s határozni.

Fel vannak véve a programba: a gazdasági szakoktatás, kísérletezés ügye, vetőmagvak termelése, dohánytermelés, komlótermelés, kendertermelés, czirokttermelés, szőlőszet és borászat, hazai szarvasmarhák fajfajtainak meghonosítása, magyar-erdélyi marhatenyésztés, lótenyésztés, olcsó marhasó, selyemhernyótenyésztés, haltenyésztés, vízszabályozás, talajjavítás, öntöző csatornák, hitelügyről, biztosítás, állatbiztosítás, egyenes adók reformja, vámügyek, mezőgazdasági statisztika, vasúti díj-szabás, folyamhajózás, tőzsde reform, élelmi szerek és italok meghamisításának megakadályozásáról, takarmányhamisítás, műtrágyahamisítás, vetőmagvak hamisításának meggátolása, felvidéki kivándorlás, dunántúli kivándorlás, ezékely kivándorlás, alföldi munkásmozgalmak, telepítés, munkáskérdés, munkásbiztosítás, cseléd-törvény módosítása, az iszákosság meggátolása, nagyipar- és mezőgazdaság, házi iparról, szeszmonopólium, a kisipar, mezőgazdasági érdekképviselet, a

gazdasági egyesületek szövetségének átalakítása, értékesítési és fogyasztási szövetkezetek, hadsereg ellátása, vásárok és kiállítások, gazdatiszti kérdés, mezőgazdasági jog, szavatosság és mezőgazdasági bizottságok.

A most felsorolt egyes tárgyak mind külön-külön bizottságokban fognak tárgyalatni, mindegyik tárgyban követhető programmal meghozatik a határozat s minthogy a határozati javaslatok az előadók által már előre elkészítették, valószínű, hogy csak a javaslatok el fognak fogadtatni s ezek fogják a congressus szellemi eredményét képezni.

Azt meg kell adni, hogy az 5 napra óriási anyagot vett fel a congressus és a mezőgazdasági kérdéseken messze túl ment, mert a köz, illetve nemzetgazdaság minden ágát felölelte s a földmivvelésügyek mellett, az ipar, kereskedelem, forgalom, állami pénzügyek, hitelügyek, sőt szociális kérdésekről sem feledkezett meg.

Mindenestre a nagy tárgyhalmaz a legjobb akarat mellett is némi aggodalmat szül, hogy a kérdések ily óriási özőne mellett nem fog-e a legsürgösebb mezőgazdasági kérdések alapos megvitatása elszüni, és így a congressus legfőbb célja csorbulni? Mert aki sokat markol, keveset fog.

Higyük és bizzunk abba, hogy a congressus munkája gyakorlati eredményeket fog szülni, de ez csakis úgy fog bekövetkezni, hogyha a reformok között bizonyos rendszert s megvalósításuk tekintetében bizonyos sorrendet teremünk meg, s azután

nemcsak arra törekszünk, hogy azokat a törvényhozás és állami kormányzat körébe bevigyük, hanem hogy azok megvalósítása érdekében társadalmi téren is tegyük meg azt, amit megtenni lehet. Sok kérdés van, a melynek helyes megoldása csak társadalmi uton lehetséges és ezen fajtu tevékenység eszközeiként a törvényhatóságok, autonómikus községek, gazdasági egyesületek, gazdakörök, végre minden egyes gazda a saját gazdaságában és a saját körében, mert ha a gazdának sok áldás jó felülről, már tudniillik a hasznos esőben, veszett okoskodás volna, hogy minden jót csak felülről, legfőképp az államtól várjon, mert saját hatáskörében teheti és kell is tennie a legtöbbet arra, hogy a boldogulás útján előbbre mehessen.

Épp azért mi a gömöri gazdákat arra buzdítjuk, hogy a gazdacongressusról is ezt a meggyőződést hozzák magukkal, hogy ne csak azt tanulják meg, mit kell a kormánynak és törvényhozásnak tenni, hogy ők boldogulhassanak, hanem tanulják meg, mi az ő kötelességük itthon, a saját gazdaságuk körében, a törvényhatóság, a városok, a gazdasági egyesületek, szövetkezetek stb. körében, mert e nélkül a gazdacongressus csak egy ideális emlék marad.

Higyük és reméljük, hogy gazdáink a congressusról a megyei gazdasági társadalmi mozgalmak részére álból ébresztő, éltető, termékenyítő szellemet fognak hazahozni.

## TÁRCSA.

### A TAVASZ ÉBREDÉSE

— A Gömör-eredeti tárczája. —

Mcsolyogva buvik elő a ragyogó nap az égbolt sötét függőnye, a fellegek mögöl, aranyos sugarai betöltik az élni vágyó nagy természet parányi kis helyét is, eloszlatja a teli rideg, borrongós köd sűrű réteget és győzedelmesen áll meg a kitisztult azurkék ég legmagasabb trónusán. Elrebben a hideg levegő, langyos tavaszi szellőcske váltja fel annak helyét, megenyhül a regényes táj s megszágyenülve vonul dörögő „Tél” bácsi jéggel bélelt nyári kristálpalotájába.

Apró madár- és fecskéhad, a tavasz hirnőkei éles sivitással szelik át az új életre kelt természet régi birodalmát, üldözöbe veszi a rovarok millióit, de még ezzel sem elégszik meg; hanem kiterjesztett szárnyakkal ékíti fel a nehaj farsang utolsó estéjén a tavasz allegorikus kis királynéjának tüdő alakját borította lenge köntösét. A magasba emelkedő hangos pacsirta, dalával serkenti munkára a föld gyermekeit, dicseri a nagy természet leghatalmasabb urát, s áldást esdekél a tavasz királynéja illatos rózsaberke fölé, teljes a kis paradicsom, mi sem hiányzik abból, még a himes pillangók is megjelennek és beröpködik a virágos kertecskét; győz a természet hatalma, a báj, a szépség, de a szorgalmas mehecske nem tud mézet rabolni az illatos kehelyről s busan vonul kis várába vissza.

Repeső szivecskével rohan a játszi gyermekesereg a szabad zöldbe, határt és tilalmat nem ismernek, csakhogy édes vágyukat betölthessék, vizhangzik éles lármaiktól az erdő, a csallit, a bérce, ellepik a rétet, el a folyócska partjait, hatalmukba ejtik a bársony pázsitot és kéréllhetlenül tépik az ártatlan ibolyát, hogy kedves szülőiknek megvihessék az első csokrot, a legkedvesebb ajándékot.

De örömeiket nem soká élvezhetik.

Gomolygó, haragos sötét felhő takarja el előttünk kis időre az égető nap fényes tányérját, ijesztő menydörgés reszketteti meg a levegőt és szemvakító villám cikázza be a megmerhetlen nagy mindenséget, zuhog az áztató eső és öntözi a legtökéletesebb kertész a növényzetet. Majd kikandikál ismét egy-egy merész napugár az oszladozni kezdő fellegek mögöl, de mindannyiszor megtörve tükröződök vissza a víz-cseppek milliárdjain s mi gazdagon kárpótolva legeltetjük szemünköt a szivárvány színes gyűrűjén. A vihar elvonult, az égiháboru szünetel, a fa pedig szemlátomást ereszti lombocskáját.

Istent dicseri mindenki, imat rebeg s küld a magasba; mert megadta a kellemes és hasznos szép időt.

Titokzatos sejtelem tölti el az ember kőbelét, s gondolkodóba ejti az a tudat, honnan származhatók mindez, a természet e megfoghatatlan változó játéka. S midőn gyenge tehetőségét megpróbálta, arra az eredményre jut s ott kénytelen akaratlanul is megmaradni, hogy ez bizony mégis megfellehetetlen. Nem nyugszik!

A fürkészni vágyó emberi természet tovább megy s a végeredmény megszüli a kérdést. Meddig élvezem én ezt? Addig míg élsz s míg élvezni és szeretni képes vagy! Az édes alkalom itt van, használd fel üdvösen! . . .

Kis társztorfiu furulyája megzólal a szikla tetőn, a begető báránkyanj ugrándozva követi az öreg kolompost s mohó étvágygal metszi a harmatos füvecskét. De im megrettenve ugrik szét az ártatlan birka nyáj s a lombok alatt megjelenik a tavasz karesu királynéja.

Aranyos kis szekéren jött a tavasz jelkép, könnyed alakja kilebben a kis kocsiból s virággal telt kis kosarából pazarul dobálják pizci kacsói az illatos csokrocskákat!

Pitty-palatty.

### KOSSUTHI BUTORAI.

Azon hitben, hogy lesznek, kiket érdekelni fog e közlemény, nem mulaszthatom el Kossuth Atyánk egyes emléktárgyainak az örökösök által czélbavett értékesítéséről az illetőket e hazafias lap útján értesíteni.

A turini gyászemény után abban állapotunk meg, hogy Kossuthnak összes holmiai szállittassanak Budapestre, mert hisszük, hogy a legnagyobb magyarnak tulajdonát kepezett tárgyak között alig van olyan, melyet becses ereklyeként ne tisztelne minden hű fia e hazának.

A nagy Halottnak örökösei a muzeumokba illő értékesebb ereklyeket — a mint már köz-tudomásává lett — ajándékképpen osztották

## Egy felelet háromnak.

A klenóczi papválasztás nem dicső története már unalmasan hosszúra fog nyúlni a sok epizóddal. Ime a már megjelent »Gömör Kishont«-ban újra megfelelő rendben három közlemény is erről zeng éneket: egy »Nyilatkozat«, egy »Kivonat« és egy »rövid hír«.

En e tárgyban irt higgadt mondókámat mély tisztelettel már elvégeztem. Nagypénteken, az igazság keresztje alatt az én ellenséges indulatú támadóm iránt is kiengesztelődtem. Miért kellene hát most föllindulnom azok ellen, a kik ellenem soha nem vétettek!

Ilyen pedig első sorban Nagyságos Kubinyi Aladár úr, mindaddig az én őszinte jóakaróm; de másrészt ilyenek vehetem sorban Argay György, ev. helyettes lelkész barátomat és Kubányi Rudolf tanító urat, utoljára még a »Gömör Kishont«-tek szerkesztőjét is. Ők engem — mint magok is mondják — soha meg nem bántottak; én meg viszont — lelkeszi szavamra mondhatom — egyiküket sem akartam soha semmivel sem megsérteni. Mi közük tehát egymáshoz? Ámde ők mégis érzékeny szívemnek szegzik a gyilkoló ijját és kiméletlenül kilövik... És az egyiké, a kitől, mint a krisztusi szeretettel párosult emberi igazság képviselőjétől, legkevésbé vártam: megsebzett. No de a Nagyságos Kubinyi Aladár úr »Nyilatkozatából« vett sábam fájdalomra balzsamirt ad azon jóleső tudatom, hogy ő nekem mindaddig nyitltszívű jóakaróm volt, én neki hálás tisztelője vagyok; hogy továbbá én ezt az irányban érzett mély tiszteletet semmiféle ujsági cikkemből ki nem olvasható tiszteletben magavisítoletem mel soha — mégcsak nevét sem említve — föl nem mondtam; hogy ennél fogva nem hihetem, miszerint ő ellenem, bárki másnak védelmére kelve esetleg az e tekintetben nagyon is vitatárgyat képezhető új szinatti törvény 95. §-ban foglalt (?) jogára hivatkozva, szive benső sugalata szerint hírlapilag rendre utasítással akart volna élni. Ha így volna, ugy anélkül, hogy iránta táplált tiszteletem érzete csökkenne: jelen sérelmem orvoslását minenesetre keresni fogom.

No már a klenóczi egyháztörödeléknek ugynevezett közgyűléséből kelt jegyzőkönyvi »kivonata« alakjában ellenem kilőtt golyóbis éppen nem ért a szívemig; sőt mondhatom, kar volt e miatt a sok puskaporért!

Nem is venném itt figyelembe, ha magában véve kissé furcsa nem lenne Argay György helyettes lelkész és Kubányi Rudolf együtt aláírva, egy közös szellemmel szerkesztett kivonat alá. Tisztelettel kérdem e jó ismerőseimet: melyik a kettő közül befolyasolta, illetve győzte le ebben a másiknak meggyőződését? A kivonat 1. pontját Argay aligha stipulálta, mert ő még akkor máshol aratta ismert népszerűsége babérait s így nem tudja: milyen zűlélt belső viszonyok közt s mennyi önzetlenséggel szolgáltam mostani diadalmaskodó, akkor kesergő nemes egyházat!... A 2-ik pontot meg csak nem írhatta szive érzéseként a másféle elveiről rég jól ismert igen t. Kubányi tanító ur?

Nos én tudom, hogy volt. Egyikök sem olvasta meg alaposan előző cikkeimet, azért azokat alapjukban szerencsésen félre is értették s olyasmint bizonyítottak, a mit bebizonyítaniok nem

lehet, — azt meg bölcsen elhaltatták, a mi ellen védekezniök kellene... Önök, jó Uraim, most szilárdan egyetérténi látszanak, a mikor az igazságot közösen félreértették; én pedig azt kívánom hő szívvel Önöknek — s ezt adják tudtul egy valódi közgyűlés útján az egész nemes egyháznak — vajha Önök ketten mindig meghasonlás nélkül egyetérténekek akkor is (talán mindjárt a közel jövőben is?) a midőn az egyetlen czél és igazság: a szent magyar haza érdeke s drága ev. egyházunk közjava meg nem ingott egyetértésre fogja Önöket inteni! Különben — béke, béke velünk!

Végül a »Gömör Kishont« rövid hírére én is csak röviden felelek. Ha a dolgot úgy állított volna csakugyan, a hogy azt most post festa jelezni tetszik, betartva az ujságírók legszebb elvét — a sum cuique-t, akkor bizonyára nem illyképpen fordul ezen összes hírlapi cikkezés. Hanem hát az a tiszt. lap részéről egészen más-ként történt. A ki engem, talán mert valamivel alacsonyabb állásban vagyok, mint az, a ki ellen védekezem, igazságommal együtt kiméletlenül el akar hallgattatni csak azért, hogy cikkeimet a hatalmasabb ellenfelemmel közölje, nevémet neki bemonddja s ő azután annál kényelmesebben támadhasson meg engemet: azt én, ha ujságíró, csak nagy kimélettel nevezem és fogom örökké tartani »szó ki nem mondónak«, ellenben más téren más viszonyok között ékezebb építelőt választanék méltó jellemezésére. No de jól mondja a »rövid hír« írója, hogy én csak legyek nyugodt az ő »szókimondó« erényének további gyakorlására nézve. Én csakugyan az vagyok már egészen, s biztosíthatom, hogy a nevezett lapnak részéről már jól ismert részrehajlatlanul szókimondó igazságszeretete is nyugodt fog lenni ezután én fölem, mert azt soha semmiféle körülmények közt igénybe venni nem szándékozom.

Ezeket pedig sorban röviden érintve nem személyes akaratom, de hivatalos állásomból kifolyólag kellett el mondanom; s bátran vallom, hogy ezt csakis azon igazán szomorú esetre lettem volna kénytelen néman elviselni, ha az elvi igazság és a szent szabadság érzete már sem a pompás törvényszéki palotákban, sem a feltve szeretett ev. egyházunk közigazgatásában, sem pedig az elvek magasatos harczát vívó magyar sajtóban többé nem élne...!

Nyustján, 1895 május 2-án.

Kolbenheyer József,  
ev. lelkész.

## Szinészet.

Az elmúlt hét ismét a részvétlenség hete volt, egy kis felindülés után jött ismét a pangás. A megismételt »Virágcsata« teljesen üres padok előtt folyt le, az örökifjú szépségű zenével dicsekvő »kornevilli harangok« is versenyt kongtak a teremmel. A kacagásban versenyt terem: »Charlie néjje« se járt jobban. Mig »Bánk bán« hozott össze nagyobb közönséget. Hiába csak a magyar vérből ki nem fogy a hazafias felbuzdulás és a sivar színházi hétből még ez az egy vígasztalódás. De menjünk sorba.

Mult szombaton egy látványos tündérre, a »Tékozló« került színpad. El kell ismerni, hogy nyomorult színpadi technika mellett is látványosságot nyújtottak szín-

zeink, ezzel aztán végeztünk is a darabbal, az így kezelt megdicsérik a direktor urakat és a szereplőket.

Vasárnap a »Napraforgó« Deréki népszínműve jött színpadra. A nőnek sorsa, hogy belenyugodjék abba, hogy férje egykor sokak körül legyeskedett. Nehezebb szerep ez egy férlinek egy nővel szemben, ki egykor ide is, oda is hajlott, napraforgó volt. Hátha még a férj arról is meggyőződik, hogy első feleségétől való fia ura is össze volt bonyolódva a második feleségével. Ezt a helyzetet békíti ki a szerző. Elemében volt Bera Paula, ki először mutatta be magát népszínműben és bebizonyította, hogy nemcsak a szalon parkettjén, hanem a paraszatos világban is tud élni drámai erejével. Kless Mariska kedves kis parasztlánya volt, kecsességét emelték bajos dalai, amelyek itt-ott valóságos tapsvihart arattak. Németh János kitűnő bíró uram volt. Lomniczy új oldalról mutatta be magát, ő mindenhez ért, bár igaz az, hogy komoly alakításokból erejéből sokat von le, ha valaki parallel komikus és drámai szerepeket kalival vagy kultiválni kényeszerül. Dajka Balázs férfias játékaival és szép énekeivel hatott. Hegyessy és Frank józsu humor szolgáltak. Csókáné kedves jelenség volt. Kantay pompás, Dobó sikerült, Pataky jó volt; Kékessy Ilona napról-napra jobban meggyőz bennünket, hogy előkelőbb vigjátéki szerepekre hivatott tehetség. Francziás pikantériával feltérceza szellemes árnyalatra alkalmas, mindenesetre előnyére fognak szolgálni Ilona b szerepkörhöz.

Hétfőn szünet volt.

Kedd-n a »Virágcsata« ismételték meg. Ilyen igazi nagyvárosi szellemnek való darabokat hiába adnak egy olyan kis városban, ahol azt a fővárosi szellemet egyáltalán nem, vagy csak kevesen ismerik. Így tehát egy pompás előadás fucsba ment.

Szerdán »Charlie néjje« ez a halálra kacagató angol bohózat ment. Az est főhőse persze »Charlie néjje« alkadásban Hegyessy volt. Oly bravourral adta szerepét, mint ahogyan ezt jobban adni alig lehet. Jól talpraesett volt Németh. A társaság ez a tagja is napról-napra inkább megnyeri a közönség rokonszenvét. Kless és Kékessy kedvesek és csinosak voltak. Csókáné nagyon elegánsan játszott. Dobó sokat kacagott. Lomniczy, Pataky, Nagy Gyula derék angol diákok voltak. L. Mihály Juliska rokonszenves játéka jól hatott.

Csütörtökön az örök ifjú »Kornevilli harangok« adták. Az est meglepetése volt Dajka fellépte, ki pompás baritonjával a közönséget valósággal elragadta. Csengő dalai nyílt színen tapsokat arattak neki. Dobó Gáspár apója is kiváló alakítás volt tulzás nélkül. Fratta Vilma Szerpolettját élenkséggel, tüzrel játszotta és énekszámjai egyik legsikerültebb estét szerzikék meg neki. Petrik Agnes diszkret játékaival, iskolázott énekével az est kellemét nagyban emelte. Nagy Gyula tenorja a zenei szépségek kellemes magyarázója volt. Hegyessy, Lomniczy a komikumot szolgálták.

Pénteken »Bánk bán« drámát adták. A nehéz feladatot elég sikerrel oldották meg. Lomniczy Bánk bán, a nem mindennapi alakítás volt és dicsérettel emeljük a komoly ambítiót, a melylyel Lomniczy a szerep nehézségeivel megküzdött. Németh »Petur bán«-ját legkiválóbb alakításai közé sorozhatja. Frank Odón komoly átgondoltsággal alakította az intrikus Bibernek lézengő Rittert. Maszka és játéka találó volt. Nagy Gyula szívesebben énekelte volna szerepét, minthogy szavalja. Dobó Sándor Tiborcsa igazi jellemszínészre vallott. Csókáné Gertrudisban jó volt. L. Mihályfi Juliskára háramlott a legnehezebb feladat, mert Bera Paula sajálatos betegsége folytán ő játszotta Melindát. Elismerjük, hogy Mihályfi Juliska tehetségeit napról-napra többre becsülik és ezen véleményünkben megerősített Melindájais.

szét a Nemzeti Múzeum, a b-pesti 1848—49-iki, továbbá az aradi és kolozvári Ereklyemúzeumok közt.

A százezeket megérő legértékesebb holmikat természetesen a Nemzeti Múzeum kapta és pedig ajándékba s nem pénzért, a mint ezt némely lap tévesen állította.

A házi butorokból azonban az elajándékozottakon kívül megmaradt egynehány olyan tárgy, a melyet már a helynek szűke miatt sem lehetett elhelyezni sem a Nemzeti Múzeumban, sem a fővárosi 1848—49-iki Ereklyemúzeum helyiségeiben, sem pedig az örökösök nem tarthatnak meg.

Az összes holmikkak Budapestre történt szállítása csaknem két ezer forintba került.

Azt hiszem, hogy még vagyunk a hazában anyagi áldozatra is képes olyan egyének, a kik szent ereklyéket tekintjük a nagy Kossuthnak holmikt és azért azt ajánlottam az örökösöknek, hogy a megmaradt butorokat értékesítsék, mert így legalább az összes tárgyaknak ideszállítási nagy költsége térül meg és azért mégis a hazában maradnak a drága emléktárgyak.

A nagy Hallotnak örökösei engem tiszteltek meg bizalmukkal reám bizván az említett holmikkak értékesítését.

A midőn köztudomásra adom e dolgot, teszem ezt ama reményben, hogy lesznek egyesek, vagy egyesületek, kik az eladó holmikkal esetleg vásárolnak valamit.

Az eladó butorok közt van:

2 drb. fényezett szép nagy könyvszekrény, (me-

lyek mintegy 25 évig Kossuth Lajos írószobájában álltak.) 1 m 85 cm. széles és 2 m. 50 cm. magas ezek mindegyike Alsó felük mélyebb és két ajtós, a felső részük pedig 2—2 függőajtós. Egy-egy ilyen könyvszekrénynek, (tekintve, hogy nagybecsű ereklyék) ára 500 frt  
1 drb. fényezett kredenz, csak valamivel kisebb mint a fennemlített szekrények 400 frt.  
1 drb. igen szép félkörű márvány fedeles virágtartó, mely ebédlőjében állt 300 frt.  
1 drb. 4 fiókos egyszerű fényezett szekrény, mely fürdőszobájában állott. 100 frt.  
2 drb. diványszerű, felül párnázott szép előszobapad, 2 m. hosszú egyenként. Darabja 100 frt.  
1 drb. kihuzás által megnagyítható asztal (fekete) 100 frt.  
1 drb. régi nagyító-tükör, mely 30 évig a hálószobájában állott, bronz foglalat és talpazattal 300 frt.  
1 drb. kisebb asztal, mely az ebédlőben állott 100 frt.  
1 drb. három polcos szép asztalszerű fekete állvány 100 frt.  
1 drb. igen kicsiny kerek asztalka 50 frt.  
1 drb. fekete fali könyvtartó 100 frt.  
6 drb. szék, (igen egyszerűek) párnázottak. Darabja 50 frt.  
15 drb. könyv Kossuth Lajos könyvtárából (csonkák, de kiegészíthetők) német és magyar példányok az Emlékiratokból. Darabja 25 frt.  
1 drb. barna szövetses kis kanapé (elh sznált) 50 frt.

1 drb. íróasztalka, melyet Kossuth Lajos írnoka használt 50 frt.

1 régi diván 50 frt.

Van ezenkívül egy billiard-asztal, 22 elefantcsont tekevel és megfelelő mennyiségű dákkokkal, dáktartóval és minden szükséges készülékkel

Ezt a billiardot 25 évig ugyszólván naponta használta a Legnagyobb Magyar. Ezen egyszerű, becses billiard asztal teljes jó karban van; ára, mint nagybecsű ereklyének 3000 forint.

Van ezen kívül 3 kisebb könyv állvány drbja 25 frt és számos apróbb emléktárgyak.

A fent kitett árakat magam szabtam meg, tekintettel országunk anyagi helyzetére, mert a gazdag Anglia, vagy a francia nemzet egyesei bizonyára az itt kitett összegeknél huzsorta nagyobb árakat adnának minden egyes emléktárgyért, ha azok az illető országok legnagyobb fiának holmii lennének.

A leirt tárgyakért kevesebbet vagy többet ígérők küldjék be ajánlataikat e hó 15-ikeig a budapesti 1848—49-iki Ereklyemúzeum igazgató-ságához (Károly-kört 3. sz.) hol az emléktárgyakat május 15-ikén nyilvánosan el árverezzük.

A jegyzékben foglalt ereklyéket természetesen a legtöbbet ígérők kapják meg.

Minden egyes holminak valódiságát az örökösök írott és a holmira pecsételt sajátkezü bizonyítványa fogja igazolni.

Budapest, 1895. május 6.

Gróf Kreith Béla.

Szombaton újdonság számba a kis alamuszijött színre, nagy közönség mellett, a határolt azonban már csak a jövő számban számolunk be.

## H I R E K.

— **Rendjelátadás.** A koronás aranyéremkeresztrel kitüntetett Barna Imre székvárosi alkalmatosságok f. hó 13-án hétfőn délután 3 órakor fogja Hámos László főispán Ö méltósága a rendjelet ünnepélyesen átadni. A kitüntetett férfiú tisztelői és barátai mindenesetre megfogják ragadni ezt az alkalmat, hogy tömegestől csoportosuljanak főispánunk körül, s óvatióban részesítsék az érdemeket méltató főispánt és kitüntetett férfiút.

— **Esküvő.** Cserkői és tarkeői Dessewffy Árpád rimaszécsi albiró f. hó 11-én déli fél 1 órakor vezette oltárhoz: az ág. ev. templomban szenterzsébeti Forster Imre szépségben és műveltségben gazdag leánya, Zsófiát. Mint tanuk Hevessy Bertalan és Ruthenyi Bela, mint násznagy Plathy Mihály és mint nászasszony Ruthenyi Beláné szül. Vad Amália szerepeltek. A boldog ifjú pár este a 7 órai vonattal új otthonába, Rimaszécsbe utazott. Boldogság kísérje frigyüket!

— **Hivatalvizsgálat.** Berczelly Jenő, a kassai kir. ítélőtábla elnöke, szombaton, május 4-én, székvarosunkba érkezett és 6 napon át vizsgálta kora reggeli estig a törvénytudókat, a polgári és büntető osztályt és a telekkönyvi hatóságot. Kubinyi Aladár törvénytudóink kiváló képességű és nagy tudományú elnöke és a tanácsjegyző voltak allandó kísérői. A segédhivatalnokai kart az elmúlt vasárnap délutánra is berendelte és formális vizsgát tartott velük. Minden egyes bírónál hosszabb ideig időzött, egy felebeszi tárgyalást végig hallgatott s míg a bíróság visszavonult tanácskozásra, hosszabb beszélgetésbe vegyült dr. Czinner Miksa f. lperesi képviselővel, ki akként nyilatkozott, hogy a rimaszombati törvénytudók a tábla területén a legkitünőbb, mire az elnök megjegyezte, ha minden törvénytudóknál ilyen jó alapotokra talál, feladata könnyű leendő Csütörtökön az egész bírói kart és a segédhivatalnokokat a végtárgyalási terembe maga köré gyűjtötte és ezen alkalommal teljes elismerésének adott kifejezést, ami Berczelly ismert szigorú felfogása mellett törvénytudóinkra nagyon biztató.

— **Eljegyzés.** öv. Latinak Sándorné szül. Heiness Viktoria bájos és ritka műveltségű leányt Vikit, eljegyezte f. hó 5-én Nagy Róczén, Joanovics Sándor gyógyszerész, Joanovics István Versecz város nagyközségi polgáranak és neje szül. De Ponti Josefín urhógnak fia. Boldogság lengje át frigyüket.

— **Esküvő.** Diszes esküvő ment végbe szombaton d. u 5 órakor a helybeli ref. templomban, Matolcsi Pál helybeli közs. isk. tanár esküdtő örök hűséget Rásky Erzi kisasszonynak. Az esketési szertartást Szalóczy Daniel ev. ref. lelkész végezte, aki emelkedett hangulattal beszédben áldotta meg az új párt. Nyoszolyó lányok voltak: Karai M., Komjáthy Gizella, Rásky Etelka, s Matolcsi Erzi kisasszonyok. Násznagyok voltak: Ruszkay Gyula jánosi ref. lelkész s Bodor István főgymn. tanár. Öszintén kívánunk mindenkor boldogságot az ifjú párnak.

— **Előléptetés.** Chrenkó Árpád helybeli p. ü. igazgatósági számellenőr, volt adófelügyelői vezető-számvisztel, a pénzügyminiszter 1895. január 1-től illetményekkel a számellenőrök első fizetési fokozatába léptette elő. Gratulálunk!

— **Csizból** örvendetes hírt veszünk. Alig kezdődött meg a fürdő idény, már is valóságos bucsujárás van a legtávolabbi vidékekről is Csizbe. A fürdővendégek napról-napra szaporodnak, és szép jövőt ígér az idei idénynek az a körülmény, hogy ez idény első napjaiban 40 fürdő vendég érkezett hosszabb tartózkodásra.

— **Egy palócz szereplése.** Rozsnyó nincs annyira hőmezővársárhelytől, mint Makó Jeruzsalem-től, de bizony azért messze van az. Komoróczy Miklós főgymnásiumi tornatanár a legnagyobb palócz, nagy elfoglaltsága dacára mégis eljutott oda is, hogy a hőmezővársárhelyi nagy számú intelligenciát az ovóképző-intézet által rendezett hangversenyen józú palócz imitációval megnevettesse. Mint az ottani és fővárosi lapokban olvassuk. Ő csakugyan szerepelt, s speciális előadásával nagy sikert és sok tapsot aratott.

— **Tornallyáról** tudósítónk levele mult számunk megjelenése után érkezvén be, az április 27-iki mulatságról a következőkben referál: A folyó évi április 27-én Tornallyán a sajo-völgyi társas-kör javára rendezett zártkörű táncszertély, dacára, hogy az előmenyekből nem nagy sikerrel lehetett következtetni, a mennyiben egy a helybeli mint nemkülönbén a vidéki intelligenciának

is csak kis része viselkedett némi érdeklődéssel, mindamellett a legfényesebben sikerültnek bizonyult be. Az esti események ugyanis fél kilenc körül zavarta meg az egymást felváltó kocsiok rohogása, s kis idő múlva mily nagy lön a rendezőség öröme, midőn meggyőződést szerzett a fényesen kivilágított s díszített teremben szébbnél szebb toilletkekben alá s fel sétáló hölgy közönség tekintélyes számáról. Körülbelül 9 óra lehetett a mikor a fiatalok hozzáfogott a kellemes foglalkozáshoz, s megkezdte az első ropogós csárdást, már az ekkor konstataált hangulatból volt levonható azon consequentia, hogy csakis reggel és a fényes kivilágítást felváltó napsugarainál lesz vége a meg-meg új azott csárdásnak. A vigság és a kedv általános volt, s fokozták ezt a Danyi Géza jól szervezett karának zenéjén át harsogott: »tyuh! »haj! »soha sem hallung meg-buzdító jelszavak; a melyek reggel felé: »bár csak ez az éjszaka... igazán ropogós csárda: sokszori meghogyváltozása s illetve — elzengésével váltattak fel. A jelen volt hölgyek közül a következőket sikerült feljegyeznünk: Borsody Józsefné, Ferderber Jakabné, Fischer Gyutáné, Kálniczky Gézáné, Kubinyi Józsefné, Litkey Györgyné, Osvalth Danielné, Szontagh Zoltáné, Tornallyai Dezsóné, Rozsody Anna, Czekus Malvin és Katinka, Fischer Irén és Alice, Kubinyi Margit, Scholtzarek Anna, Tornallyai Évi és Victória. A fényes siker s az általános meglepés arra bátorította fel a rendezőséget, hogy egy majális rendeztessek, a mi már tervben is van.

— **A toronyór álma.** Rozsnyó város érelmekben megöszült éber toronyóra, aki mellesleg említve kedvelője mindenféle italnak is, a 4% fokú hideg vizet kivéve, folyó hó 6-án este 11 órakor elkezdett harangozni; nem verte félre a harangokat, mint ezt különben a közönség ily szokatlan időben várta volna, hanem betartva a pontos háromszori szünetet, imára harangozott. Az ősi hagyományokat megőrző régi bányavárosban szokásban van az esteli 10 órai imára harangozás, hogy minek az emlékére, azt maga a torony szolgálja, de még sok más ember sem tudja, így volt ez régen, így van ma, s lesz a jövőben is, oka mindennek van, tehát eme szokásnak is; elég abból annyi, hogy a fentjelzett napon 10 órakor is s 11 órakor is harangozott a buzgó, kötelességszerető torony-ór. A váratlan harangszó mindenkit meglepett, különösen a korcsmazó közönséget. Jobban megbizott mindenki a harangozóban, mint saját órájában, a mely már 11-et mutatott. Összehasonlítva az órákat pontosan, kétségtelenül konstataáltak a csillagászati helyes időt, s a sok találgatás azt eredményezte, hogy itt bűvész kezének kellett közreműködni s minden óra a mutatót egy órával a hitves feleségnek nagy öröme előretolni, de mivel közhitelességű a torony pontos időjelzése, amely a kaszinóból való hazatérésre mervadó, meg azután a korcsmazók besukásánál is szem előtt tartandó, mindenki édes örömet hosszabbította meg a lefekvés idejét. Így történt azután, hogy a férjcsékek tovább maradtak a kaszinóban, a csevegő háziasszonyoknak több idejük maradt a házi tűzhely békéjét biztosító aktióra a konyha eselések napi megdorgálására s a mindennapi kérdések megvitatására. A korcsmazók, kávéosok, kereskedők szokottnál nagyobb nyereséggel zártak, mert ital, étel- és petróleum több fogyott, de még a deficittel kezdő állam is nyereségben maradt, mert szesz és dohányfogyasztás, meg egy játék kártyával több elhasználás emelte a kincstár jövedelmét. S ennyi jónak lett okozója a szegény torony-ór, aki ama ártatlan álmát, hogy 11 óra helyett 16-et álmodott, 2 pengő büntetéssel fizette meg az árát!

— **Tüzeset Tornallyán.** Folyó május hó 10-ére virradó reggelén 2 óra tájban Tornallya város csendjét, nagy tüzet jelző lármá zavarta meg, s verte fel a város mély álmát élvező közönséget. A lángok martalékanak áldozatul a város legvégén fekvő Dancs László háza, melléképületeivel, s az ennek éjszakai szomszédságában fekvő, — s éppen a tüzeset megelőző nappal vagyis május hó 9-én újlag bezsindelezett Krokavetz fele ház esett; — s pusztán a kivételes szélesendnek köszönhető, hogy nagyobb veszedelem nem keletkezett, — a mennyiben tekintve a Tornallya város gazdáinak fürgeségét; helyesebben mentőszolgálat készségeket, míg ezek egy része segélykezet nyújtandó — a helyszínen megjelen — a tűz terjedése széles időben saját tetszésétől függ. A tüzet Zaborszky Sándor főparancsnok vezetése alatt kivonult helybeli tűzoltóságnak sikerült — bár kevés vízzel — localizálni mindaddig, míg nagyobb segítséget nyervén, reggel felé sikerült azt teljesen eloltani. A tűz keletkezésének valódi oka ez idő szerint ismeretlen; legvalószínűbb azonban, miképp gondatlanságból keletkezett. Mindamellett, hogy az épületek biztosítva voltak, — a kár a mennyiben állatok is estek áldozatul, s ezenfelül sok házi butor is elégett — tetemes,

— **Esküvő.** Lévai Izsó, a helybeli Kármán könyvkereskedő-czég ügyes vezetője, ma délután esküszik örök hűséget Kármán Ida k. a-nak a helybeli izr. templomban. Szívből üdvözljük az új párt, s kívánjuk, hogy áldás és boldogság legyen osztályrészük az életben!

— **A törvény nevében!** Ritkán történik kisvárosi életünkben oly szenzációs esemény, mint a mult hét folyamán történt. Városunk egyik elővelő családját egy pozsonyi k. a. látogatta meg a ki a házi kisasszonynak növeldei barátja volt Pozsonyban, s már rég készült a látogatásra. Nevelőnőjével jött, a ki azonban másnap vissza utazott. A k. a. nem hozott magával ruhát hosszabb tartózkodásra, hanem azt adta okul, hogy majd utána küldik. A ruha azonban csak maradt, míg a házigazda úgy 4-5 napra irt a lány atyjának, hogy küldjenek a k. a. után ruhát. Ezalatt a vendéglátó családdal a k. a. vitelt, tarsaságokba járt, ismerkedett, s kedves külseje, műveltsége s szeretetreméltóságával mindenkit meghódított. De egyszer csak beült a katasztrófa. Csütörtökön este 9 órakor megjelenik a v. főkapitány a vendéglátó úr házában, a családot éj vacsoránál találja: s ezen szavakkal: »On e az a S. A. kisasszony? A törvény nevében foglyom, kövessen!» elkíséri a kisasszonyt az ügyesség vizsgálati fogházába. Ezen jelenetre a család két nőtágra elajult. A szenzációs esetről annyit sikerült meg tudnunk — többnyire a kisasszony vallomásaiból — hogy ő egy unokatestvére kérésére két váót váltott be egy pozsonyi pénzüzetnél, az egyik egy 500 frtos, s miután a kellő időben unokatestvére azt nem tudta kifizetni, annak fedezésére egy másikat váltott be, 600 frt értékben. Hogy miként fog kifejlődni az ügy, nem tudjuk, de egyelőre részvétellel nezzük a szegény leány sorsát, aki lehet, önhibáján kívül ismét ezt a megaláztatást. Mint lapunk zártakor értesülünk, a kisasszony kíséret mellett Pozsonyba utazott.

— **Korékba tört gyermek.** Borzasztó halállal mult ki ma délelőtt Horka községben, a tornallyai járásbírószék területén Frank Mihály gazdának Erzsébet nevű 5 éves kis leánya. Egy jolsvai fuvaros, a kinek a nevet még nem tudták kinyomozni, súlyos teherrel megrakott kocsiján gyorsan hajtott keresztül a falun s az utcán játszó gyermekket, mielőtt a kocsi elől kitérhetett volna, elütötte. A gyermeknek átgázoltak a lovak s keresztül ment két kerék, a melyekre teste rácsavarodott. A kocsit a gyermeket valósággal kerékbe törté úgy, hogy ép rész nem maradt belőle. A tornallyai járásbírószék vizsgálóbírója — mint tudósítónk jelenti — az orvosokkal együtt azonnal elindult a helyszínre a boncolás megállapítása s annak megejtése végett, hogy mennyiben forog itt fenn vétkes gondatlanság.

— **Kamirai tudósítás.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur a miskolci kereskedelmi és iparkamara utján fiatal törekvő és kellőleg képesített iparos ifjú részére 300 frt ösztöndíj elnyerése czéljából pályázatot hirdet. Az, aki az ösztöndíjat elnyeri, köteles külföldön tanulmányutat tenni, szakmáját behatóan tanulmányozni és erről a kamara utján a kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnak jelentésben beszámolni. Azon fiatal iparosok, akik az ösztöndíjat elnyerik öhajjták, 50 kros bélyeggel felszerelt pályaműveiket f. évi május hó 25-ig kötelesek a miskolci kereskedelmi és iparkamara-hoz benyújtani. A pályaműveikben a folyamodó lakhelye, családi viszonyai, erkölcsi magaviselete, tanulmányai, foglalkozása és nyelvismerete részletezendők és okmányilag igazolandók, valamint az általa választandó utiterv is kifejtendő. Miskolcz, 1895. május hó 8. Radvány István, kir. tan., elnök, dr. Szentpály, titkár.

— **A katonatisztek házassági kaucziója** dolgában a belügyminiszter rendeletet bocsátott ki, melyben nagyon szigorú intézkedéseket tesz azokra az esetekre, melyekben a kauczió betáblázás által van biztosítva. Ugyanis a kauczió telekkönyvi biztosítása alkalmával megkivánatik, hogy a megterhelendő házat — beleszámitva a már rajta levő terheket — valódi értékének felén túl, meg ne terheljék; földbirtokot vagy egyéb telket pedig értékének kétharmadán fölül nem szabad megterhelni.

— **Szülők és gyámok figyelme.** Egy egészséges fiút keres tanulól Simon Antal jóhírű kárpitos és kocsiigartó Rimaszombatban. A fiu bármely napon felvétetik.

### SZERKESZTŐI ÜZENET.

S. D. Cselenek. Ebben az alakban nem közölhető. Szíveskedjék részletesen ismertetni az ügy állását s ha az ítéletünk szerint közérdekű, úgy készséggel adunk neki helyet.

**Egy** csinosan butorozott szoba, külön bejárattal Kosuth-utca 4. szám alatt, azonnal kiadó.

**Üzlethelyiség változtatás**

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy 35 év óta fenálló

**vegyes-kereskedésemet**

valamint az »Első magyar általános biztosító társaság« ügynöki irodámat máius 1-től **Főtér, a gömörmegyel nép- és iparbank épületébe** helyeztem át.

További b. pártfogását kérve, vagyok tisztelettel

**TIBÉLY S. A.**

Öt darab. 16 hónapos, valódi Kis Jendői fajtájú

**szép kansertések**

eladók 35 frtjával. Értekezhetni: **Liszkay Károlynál Ragalyon.**

A Kmetty-utcában, a Csapó-féle ház, 3 szoba, konyha, élesztár, pincze, sertés és baromfi-ólak,

**mágános udvarban**

három évre bérbe kiadó. Értekezhetni id. Csapó János urnál Rimaszombatban vagy a tulajdonosnál Bogárné Csapó Ida urnónél Sajó Gömörön.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a legközelebbi országos vásáron, Rimaszombatban, a főtéren

**nagy női kalap-raktárt**

állítok fel.

Tisztelettel kérem a n. é. közönség b. látogatását.

**Fränkl Sománé,**  
Losonczi-ról.

**LÖFKOVICS LIPÓT**

ARUHÁZA

**RIMASZOMBATBAN.**

**Legnagyobb választék és leszállított árak**

**napernyőkben,**

**Férfi- és fiu kalapok,**

**Női- és leány felöltők,**

**meglepő nagy választékban.**

**Női-, férfi- és gyermek-czipők.**

**mélyen leszállított árakon.**

**Nagy választék sétapálczáokban.**

Kiváló tisztelettel

**LÖFKOVICS LIPÓT.**

Pichler-I. ta és más gyártmányu férfi és fiu kalapok.

Legujabb párisi modellek női s leány-kalapokban

Legjobb gyártmányu karlsbádi férfi, női- és gyermek czipők.

Különösen figyelemreméltó **gummi talpu czipők 1.10—1.30. kr.**

Hazánk legkedveltebb gyártmányu **PÉCSI BÖRKEZTYŰK.**

**Nap- és esőernyők.**

**REISZ JÓZSEF**

ur- és női

divatáruházának

RIMASZOMBATBAN,

vásár előtti

**jelentése.**

Női confection, kabátok, gallérok, kepek, plerinek a legujabb divat szerint

Férfi, női- és gyermek fehérneműk

Nagy választéku **nyakkendők, fiu- és leány RUHÁCSKÁK**

Nagy raktár: blousok, kötények, kézimunkák, hímző- és kötőpamutokban.

Selymek, szállagok, csipkék, szappan és illatszerek, amerikai bőr- és futószőnyegeken

**Nagy raktár férfi ruhakelmében.**

1592. 1895. sz.  
622.

**Arverési hirdetmény.**

Szab. Rimaszombat város tulajdonát képező, a János u'cza végén fekvő 120 négyszögöl beltelek, a képviselő-testület 413-895. számú határozatával eladóva tétlén, az eladásnak nyilvános szóbeli árverés utján eszközésére hatánapul május hó 17-ének délután 3 órája a városháza tanácstermébe kitűzetik, s erre a venni szándékozók azon kijelentés mellett hivatnak meg, hogy az árverési feltételek a polgármesteri hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők és hogy a vétel iránt zárt ajánlatok is elfogadtnak, melynek beadási határidejeül május hó 17-ének délelőtt 12 órája állapított meg

Kelt szab. Rimaszombat r. t. város tanácsának 1895. évi április hó 26-ikán tartott üléséből.

**Szabó György,**  
polgármester.

**Clayton & Shuttleworth**  
mezőgazdasági gépjáratások Budapest Váci-körút 63. sz.  
által a legújanyosabb árak mellett ajánlatnak:

**Locomobil és gőzszőlőgép-készletek** (szőlőgépek, szőlő-roboták, komolyozók, kaszáló- és aratógépek, boronák, szénagyűjtők.)  
"COLUMBIA" legjobb sorvetőgépek, szeszkavások, répvágók, kukorítaszorozók, daráló, őrjé-malmok.  
**2 és 3 vasú elék** gazdasági gépek.  
Egyetemes acél-elék és minden egyéb  
Részletek árjegyzéknek kérésre ingyen és bérmentve küldetnek.